

种下“小瓜蒌” 托起“大产业”

■ 国家税务总局安顺市税务局

春去夏来，绿涌黔中，欣欣向荣。在贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县募役镇桐上村瓜蒌种植基地内，一片生机盎然。“要护好这些绿苗，这可是我们的钱袋子。”在瓜蒌基地担任管护员的韦辉欢喜地说，“有了这瓜蒌，我们家现在每个月收入4000多元，一年能挣5万多元，比以前种地多了两倍，感谢税务局为我们找到了好项目！”靠着产业扶贫鼓腰包，桐上村一家家脱贫户过上了幸福富裕的生活。

从脱贫攻坚到乡村振兴，发展产业是根本之策。国家税务总局安顺市税务局坚持把产业扶贫作为脱贫攻坚的重中之重。经过4年努力，以桐上村为中心的瓜蒌产业园总种植面积达5000余亩，成为全国单一种植面积最大的瓜蒌产业基地，亩产值约1.2万元。昔日的国家深度贫困村，已在产业振兴中“蝶变”，走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

因地制宜，瓜蒌牵出致富经

位于募役镇正南15公里处的桐上村地处丘陵盆地，拥有天然优渥的生产种植条件，四季分明、日照



丰收节，桐上村布依族妇女摘取瓜蒌果实。

充足、山清水秀，旅游资源丰富、民族文化气息浓厚。但这个充满魅力的小山村却不得不面临一个痛心的现实——深度贫困。

全村436户1462人中就有建档立卡贫困户94户332人，贫困率高达22.71%，意味着每5户人家中即有一户深度贫困户。

水稻、玉米、蔬菜是当地种植的传统农作物。“附近都是种这些，卖都卖不出去，猪都吃怕了，一年到头就卖个几百块！”在和驻村干部的交谈中，当地村民道出了贫困的症结——产品过于普通，缺乏差异化优势，关键是卖不出去。

如何改变这种现状？初次踏入这片土地的安顺市税务局驻村干部一开始就认准了“产业扶贫”的路子。在综合土地特征和劳动力情况等因素后，通过对产业的筛选和实地考察，最终把瓜蒌种植作为强村富民的首选产业。

“瓜蒌种植在安顺还未推广，极具发展潜力，并且与桐上村土地资源有极高的匹配度。”在安顺市税务局领导班子的极力奔走和多方寻找下，最终贵州优作惠农科技公司投资近600万元与村级合作社签订10年合作协议，建设600亩瓜蒌种植基地。该项目5年一个生产周期，每个周期可为村级经济带来100万余元收入，农民可从中获利600余万元。

由于瓜蒌种植地杂草多，人工除草费时费力，安顺市税务局帮助村支两委协调市农科所专家，持续探索产业融合发展之路，采取“瓜蒌+草鹅”模式，投资50万元建设规模养鹅场，养殖草鹅2万余只。在瓜蒌田里养鹅可以有效制约害虫和野草，同时鹅粪回田，既肥了瓜蒌又减少了污染，种养结合，荒草变绿宝，形成了一个良好的生态循环，产业发展增收的道路也逐渐变宽了。

利益联结，三方皆为“赢家”

要建立规模化、集成化瓜蒌种植基地，只有打破原来分散种植、效益低下的产业局面，才能促进农户与多种经营主体联合抱团发展。

然而，流转村民土地，成为摆在产业发展面前最大的阻碍。“土地可是我们的命根，给了你们，我们吃什么！”村口的老孙头在村委会大发脾气，明确拒绝了安顺市税务局驻村第一书记王文才的提议。

改变村民思想，就得下大功夫！挨家挨户走访、田间地头宣传，安顺市税务局发动结对帮扶干部力量，把政策说透、把效益说明、把思想说通。“真有你们说的那么好？那我试试吧。”短短几个月时间，共流转220户村民的600亩土地。渐渐的，瓜蒌种植基地建好了，苗撒下了，瓜藤爬上来了，瓜蒌结出果实了，村民们脸上洋溢出笑容，土地里绽放出希望。

但是，随之而来的销售问题，又萦绕在村民心头。“现在瓜蒌结出果实了，当初都说销售不是问题，这可不能骗我们啊！”早在瓜蒌苗撒下时，安顺市税务局就制定了“党支部+龙头企业+合作社+农户”的“1+3”模式，贵州优作惠农科技公司与村委达成了协议，农户负责栽培瓜蒌，企业负责保价收购。按“一带一园一中心”分三期建设开展种植，即一期建设主要是瓜蒌核心种植带，二期建设为全瓜蒌中草药培育园，三期建设为全瓜蒌大健康研发中心。

一期600亩项目启动后，2020年实现产值300余万元，60余户贫困家庭从中获利110余万元、约200户村民获得土地流转收入30余万元，村集体获得分红约9万元，真正实现了“企业有收益、百姓有收入、村集体有留存”。

“种”下一个产业，带活一片乡村

初夏的清晨，太阳缓缓升起，微风轻轻吹过桐上村千亩瓜蒌地。家住基地旁的管护员雷庆华起了个大早，在瓜蒌棚下来回转悠，不时抚摸挂着密集幼果的瓜蒌棚。



桐上村连片瓜蒌地与整洁村貌形成优美风光。

“果实大小均匀，看来今年又是一个丰收年。”雷庆华高兴地说，“过去做梦都没想到，能在家门口上班，一年务工、分红能够养家，上下班不影响接送孩子，打工顾家两不误。”随着二期、三期项目的深入推进，贵州优作惠农科技公司投资3740万元发展瓜蒌项目，建成了以桐上村为中心辐射周边3个乡镇8个村寨惠及800余村户的瓜蒌基地，老百姓在家门口就业的梦想成为现实，桐上村也提前一年实现脱贫。

产业兴旺，税务助力。瓜蒌种植村合作社成立后，为确保合作社和农户都能充分享受税收优惠政策，安顺市税务局不断探索党建与乡村振兴的深度融合，选派税收业务骨干成立宣传辅导队伍，定期对村合作社和农户进行辅导；专门编写“村社合一”合作社有关涉税政策指南，助力农企发展壮大。

藤蔓绿油油、开花白茫茫、结果金灿灿，瓜蒌基地成为乡村旅游的新招牌。“种下去的是产业，长出来的是风景，卖出去的是金银。”桐上村村支书罗豪高兴地说，“桐上村人均纯收入从2017年初的3700余元增至现在的11500余元，5年间翻了两番。”

曾经贫困的桐上村华丽转身，被评为全市文明示范村，瓜蒌产业项目获得财政部、国家税务总局调研组发稿宣传。帮扶做法入选《贵州省驻村帮扶典型案例选编》，驻村干部王文才被表彰为全省脱贫攻坚优秀驻村第一书记，事迹短视频《同建桐上》《种瓜得瓜》分获贵州省委组织部、贵州省总工会发文表彰，是全省税务系统唯一入选的先进案例。

（撰稿人：陈爱琳）